

# 团省委联合第五党支部在石楼县开展“志愿服务助力脱贫攻坚”主题党日活动

本报讯 11月20日，团省委联合第五党支部组织全体党员在石楼县开展“志愿服务助力脱贫攻坚”主题党日活动。此次活动旨在通过捐赠、义诊、教育扶贫项目对接等形式，为进一步搞好脱贫攻坚工作打下坚实基础。

捐赠衣物，情暖泊河村民。当天上午，团省委联合第五党支部全体党员来到团中央定点帮扶泊河村，举行衣物捐赠仪式。仪式上，石楼县委书记油晓峰致感谢词，同时希望接受捐助的贫困群众，能正视眼前的困难，以感恩之心、脱贫之志，努力创造出更加幸福美好的生活；共青团山西

省委为泊河村百姓捐赠了价值20万元的500条裤子；共青团山西省委书记黄巍介绍了此次主题党日的目的和意义，他表示，团省委将充分发挥青年志愿者的特色作用，大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神，大兴友善互助、守望相助的社会风尚，自觉主动投身脱贫攻坚和乡村振兴各项工作实践中，为全省打赢脱贫攻坚战贡献青春力量。

特色课程，感受艺术魅力。当天上午，团省委联合第五党支部全体党员和山西省实验小学教学经验丰富的各科教师来到罗村公路爱心小学，为该校学生开展了美术、音乐等特色课程。美术课上，学生们在老师的带领下通过大屏幕共同感受、欣赏色彩丰富的人像画，并亲自动手创作，充分培养了孩子们感受美、发现美、创造美、展现美的能力；音乐课上，老师一边弹琴，一边教学生唱歌，学生一边观察老师嘴形，一边跟着老师唱，在学习的过程中感受音乐带来的快乐……

扶贫义诊，享受优质免费医疗服务。特色课程结束后，团省委联合第五党支部全体党员和山西和谐体检中心部分专家来到罗村镇卫生院，专家们为当地村民进行了详细的查体、问诊，同时给出治疗意见，让罗村镇百姓们在家门口就享受到优质诊疗资源，专家们耐心、精准的诊治获得当地群众的一致好评。

据悉，近日团省委以机关联合党支部为依托，组建了10支“党员志愿者服务队”，分赴天镇、广灵、临县、永和等10个国家级贫困县，以主题党日活动形式，按照“党员+志愿服务+扶贫”模式，开展形式多样的志愿服务，充分发挥党员干部参与脱贫攻坚志愿服务的先锋模范作用，号召全省青年为脱贫攻坚志愿服务。

赵婷婷 苏彦云 王豆豆

## 石楼县在并召开“送温暖 献爱心”企业捐助恳谈会

本报讯 11月9日，石楼县组织爱心企业家在省会太原召开“送温暖 献爱心”企业捐助恳谈会。

座谈会上，石楼县委副书记田文军就此次企业捐助活动提出倡议，并鼓励爱心企业家积极行动扶贫济困。企业代表分别发言，衷心感谢石楼县委、县政府和有关部门对企业的大力支持，并就如何营造宽松和谐的投资环境、加快企业发展、壮大县域经济等方面建言献策，纷纷表示要在脱贫攻坚大战中为石楼贡献自己的力量。

陈浩感谢各位企业家对县委、县政府的信赖，感谢他们对石楼县经济发展的悉心支持，对于各位企业家所提出来的建设性意见，会马上列出时间表、落实责任人尽快完善。

石楼县委书记油晓峰表示，打赢脱贫攻坚战这场硬仗，需要聚合一切力量。我们从爱心企业募集的善款将做到专款专用，花销的每一分钱都将邀请捐助者查验效果，给每位爱心企业家的拳拳之心一个明白一份交待。县委、县政府将一如既往地关心、支持各位企业家在石楼的健康稳定发展。

陈子健

## 2018年建行吕梁分行“善融扶贫”活动走进石楼

本报讯 11月13日，建行吕梁分行在石楼县沁园春广场举办“建行善融进老区 助力脱贫惠万家”善融扶贫第二场大型活动。

活动现场，人头攒动，热闹非凡，签约区前来扫码的群众络绎不绝，各展区前围满购物的群众。据不完全统计，活动推出当天，善融扶贫爱心购活动订单销量达1000多笔，累计交易额近10万元。

展销，凡建行客户均可通过现场扫码享受一元购，半价购特惠。以实际行动助力贫困老区人民脱贫致富。

霍爱兰 王豆豆



### 关爱失独老人 情暖屈地在行动

11月12日，由石楼县卫计局牵头，县计生协会、青年志愿者协会联合组织开展了“关爱失独老人，屈地在行动”送温暖走访慰问活动，此次走访慰问共涉及全县13个村的19户失独老人困难家庭。

陈贞 段楠楠 摄

## 中央生态环保督察组在石楼县督察环保整改“回头看”工作情况

本报讯 11月15日，中央第二生态环境保护督察组吕梁市督察组组长武绍贵一行在石楼县督察环保整改回头看工作情况。

督察组一行在石楼县垃圾卫生填埋场了解垃圾填埋运营情况，查看垃圾填埋区及垃圾渗滤液处理设施、附属工程、配套设施建设情况；在污水处理厂，了解出水水质达标情况和污水处理设施“穿衣戴帽”保温工作完成情况；在人工潜流湿地，查看潜流湿地进出水环

赵婷婷



为了加大对扫黑除恶专项斗争的宣传，11月12日，“扫黑除恶 共建和谐”巡回宣传演出在石楼县晋西影院举行。

赵婷婷 刘志远 摄

## 无私奉献 浓浓关爱 系桑梓

有一种温暖叫无私奉献，有这样一群孩子，他们由于种种原因，从小就没有父母的陪伴，缺少了那份应有的父母的疼爱。他们有的寄养在亲戚的家中，有的跟随年迈的爷爷、奶奶生活。这些“失依儿童”因为特殊的经历，生活与精神都经受过别人无法了解的伤痛，他们是被忽略的群体，迫切需要社会的关爱。

近年来，这个特殊的群体，引起该县外出创业人士薛建辉的关注，在外打拼多年的他情系桑梓，致富不忘家乡父老，去年开始，专门抽出时间回来走访看望这些孩子，给他们捐款捐物，用实际行动给予这些孩子们温暖与关爱，希望他们能够健康成长。

11月10日，事务繁忙的薛建辉再次风尘仆仆专程从山东赶回来探访这些孩子们，这一次他带着10多位山东朋友的捐款，并特意邀请山东的两位企业家朋友一起来他的家乡——山西石楼县爱心送温暖。他们顾不上旅途劳累，一回来就直奔预先联系好的孩子们家中，初冬雨夹雪的天气阻挡不了他们的热情，不顾坡陡路滑，一家一家走访探望，给每个孩子送去书包、钢笔、铅笔、橡皮、作业本、文具盒等学习用品以及根据孩子们的年龄大小精心挑选的鞋子和200元钱。拉着孩子们的手亲切询问他们的学习、生活情况，鼓励他们要好好学习。

不到两天的时间，薛建辉一行探访了10个孩子，给他们送去冬日里融融的暖意，带着对家乡父老浓浓的牵挂，来不及看望亲戚朋友便匆匆踏上了返程的路途。

据了解，薛建辉今年30来岁，石楼县蓬门村人，毕业于大连工业大学，现在山东拥有自己的公司——山东泽润百川自动化技术有限公司，做工业自动化系统集成、研发、培训服务。他的两位好友都是山东人，一位姓田，做工业控制柜、低压电气销售。一位姓李，做工业计量系统。作为成功人士，他们并不想张扬，只想实实在在做点好事，把温暖与关爱亲自送到孩子们的身边。

“明年合适的时机，我还会动员朋友们，继续对咱石楼的孤儿和留守儿童送温暖。希望我们的行动能够影响、带动更多的人关注石楼无依儿童，让他们感受社会大家庭的温暖，健康成长。”薛建辉如是说。

霍爱兰 陈贞

# 聚焦脱贫攻坚 寻找石楼精神

### 前面的话

多年来，“输血式扶贫”的阳光雨露惠泽了不少贫困群众，但至今仍有不少群众未能摆脱贫困，究其原因，多半是主观能动性不够，更有甚者，就喜欢躲在坡坡上晒太阳。的确，无论是一个人、一个家庭，还是一个村、一个县，如果一味穷志短，安于现状，坐等靠要，不思进取，怨天尤人，把贫穷当作一种习惯，缺乏脱贫致富的志气和勇气，没有奋发向上的信心和决心，即便是再多的金钱和物质帮扶，也只能解一时之困，难以拔思想之穷根。

志不立，穷根难断。在建档卡贫困户中，从来都不缺苦难的代表。但在这“一方水土养不好一方人”的穷乡僻壤，能从苦难中走出精彩人生的无疑是时代佼佼者，他们为梦而战，是不屈的斗士，更是生活的强者，他们就是“石楼精神”的代表。

让我们走近这些不屈的斗士、生活的强者、敬业的楷模！

## 温小平的清洁创业之路

——记石楼县洁净美清洁有限责任公司总经理温小平

□文/赵婷婷 图/苏彦云



如今，越来越多的石楼有志青年返乡创业，用自己的勤劳和智慧回报故里、造福家乡，温小平就是其中之一。2015年温小平在石楼成立了石楼县洁净美清洁有限责任公司，带动了当地100余名父老乡亲在家门口就业，得到父老亲的高度赞扬。

### 眼光独到 着眼于清洁服务业

温小平是石楼县裴沟乡马家山人，2003年高中毕业后曾在北京、上海等地务工多年。从普通工人，到办公室主任，再到总经理助理，不想按部就班的他一直想着自己创业当老板。

温小平说，他在打工学习中接触到保洁服务行业，了解了该行业的环保性、朝阳性，特别是在现代社会里，清洁服务已经越来越被大家接受和需要，很有发展前景。这令他眼前一亮，感觉创业之门朝他开启了：对！创办一家清洁服务公司，为广大单位和家庭提供优质的清洁服务。

### 创业 勇敢走出第一步

从2015年4月开始，温小平便不辞辛苦的全国各地跑，去北京、山东等地考察清洁、保洁公司，在有了一定把握后，他便回到石楼开始筹备创业事宜。

为了节省创业成本，他将办公地点设在家里，注册公司，购置各种清洁设备、工具，聘请清洁员（10余名），找客户，和工人一起擦玻璃……就这样，开始了他的清洁创业之路。

### 第一单生意

让温小平印象深刻的是第一单生意，这单生意做的是石楼县农村信用合作社东征信用社年底大清扫。

温小平回忆道：成立公司容易，但运作并不是一件容易的事。那时候他每天挨家挨户拜访单位、学校、医院……但业务上无一收获，开业后的一个多月里，他没有做过一单生意。

就在他彷徨之际，生意终于上门了，农村信用合作社东征信用社找他过去大清扫。

他亲自带着员工到信用社，办公桌、玻璃、地板……各里各外都清理的干净整洁。大清扫结束后，石楼县农村信用合作社理事长张秋生很满意，给予了很高的评价：简直一尘不染！

这一次的大清扫，让温小平一举拿下了裴沟乡、龙交乡、小蒜镇、罗村镇、义牒镇、沁园春、城关、东征等信用社的清洁合同，这是一个36万元的大单。

### 用心做清洁 服务千万家

温小平为赵东辉新房做保洁后，赵东辉便义务当起了温小平的业务介绍人，先后在他的小区介绍了好几家……由于石楼县洁净美清洁有限责任公司设备专业、服务态度好、为客户着想，让他在石楼保洁市场颇受青睐，已有一些单位和学校与他的公司长期合作。

### 带动父老乡亲家门口就业

温小平在自己创业的同时，积极带动父老乡亲家门口就业。今年53岁的李振云就是获益者之一。由于年龄偏大，无技术特长，没有稳定的工作，2016年1月1日开始在温小平创办的公司当上一名保洁员，每月工资2300元，解决了生活燃眉之急。

郑虎云笑咪咪地告诉记者，以前在外地打工，回家不容易，现在在温总公司工作，每天都可以回家照顾老人、孩子，挣钱顾家两不误。

现在公司已步入正轨，经济效益还算不错，温小平开始做下一步打算。“下一步准备再进一些设备，再招一些员工，把企业做大，带动更多父老乡亲，让他们有一个稳定收入”说起下一步打算，温小平显得坚定而自信。

现在温小平一步一个脚印地前行，努力做好自己认准事业的同时，也成为了父老乡亲致富的新希望。

